



F 信访要闻

市长接访 情暖人心

本报讯 3月19日,周口市政府市长丁福浩在市人民来访接待中心接访群众(如图),面对面了解群众诉求,贴心解决百姓难题,当日共接待群众3批4人。

在接访现场,丁福浩详细阅读每一位来访者的书面材料,倾听他们的陈述,对来访群众反映的问题分别作出了处理或批示,并向群众讲明情况,要求有关部门迅速拿出处理意见,对因群众误解而产生的问题,结合政策、法规详细解释,帮助群众树立正确的观念。信访群众对市长主动面对面倾听群众诉求,了解群众所思、所盼,真心实意为群众做实事的为官理念拍手称赞。

丁福浩强调,各级领导干部要想群众之所想、急群众之所急、解群众之所需,注重将政策和法制宣传工作贯穿始终,解疑释惑,疏导情绪,既依法办事,保护群众的合法权益,又不迁就纵容过高和无理要求,教育和引导群众依法依政策办事。疏导信访群众情绪,要注意分析和掌握信访群众的思想动向,动之以情、晓之以理,有针对性地做好说服、解释工作,积极化解矛盾,促进社会和谐稳定。②12

(王冬梅)



树牢底线思维 奋力谱写信访工作新篇章

岳新坦

随着我国经济体制改革的不断深入,信访工作面临许多新形势和新情况。做好新形势下的信访工作,必须以习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想为行动指南,在学做结合、学以致用上下功夫,切实增强学思践悟的自觉性、坚定性,树牢底线思维,精心履职尽责,强化使命担当,笃信笃行、知行合一,奋力谱写人民信访事业发展新篇章。

聚焦“群众利益无小事”的理念。今年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关键之年,做好信访工作意义重大、责任重大。做好新时代信访工作,必须坚持把群众满意不满意作为检验信访工作的第一标准,进一步激发出对群众那种亲劲,倾听好群众的呼声,解决好群众反映的实际问题,维护好群众的合法权益,不断厚植党执政的群众基础。坚持用群众工作统领信访工作,把群众路线和群众工作方法贯穿信访工作全过程,积极探索新形势下密切联系群众工作的有效形式,动员社会力量参与解决信访问题,让党员干部更多地深入基层一线和广大群众中间为群众排忧解难,把党和政府的温暖传递到千家万户。坚持把维护群众合法权益作为信访工作的出发点和落脚点,按照“及时”和“就地”的要求,妥善解决关于群众切身利益的信访问题,切实维护群众合法权益。近年来,我市认真坚持以人民为中心的工作理念,牢固树立群众利益无小事的理念,“以百姓心为心”“以群众事为事”,设身处地站在群众的立场,全力以赴做好了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的工作,以信访工作的“周口之干”担纲“周口之赞”。

聚焦发挥信访工作联席会议机制作用。习近平总书记指出,信访工作联席会议机制,是加强党对信访工作领导的重要抓手。各级党委要用好这一机制,强化责任担当,更加主动作为,做实做细群众工作,努力把矛盾化解在早、化解在小、化解在基层。践行习近平总书记指示精神,做好新时代信访工作,必须积极探索新形势下密切联系群众的有效形式,层层健全和落实信访工作

郸城:立足解决问题 狠抓工作实效

本报讯 近年来,郸城县坚持以人民为中心的工作理念,以依法治访、狠抓源头防范、着力解决问题等措施的落实,使全县信访形势持续向好,呈现出信访总量、来访数量、集体访数量、重信重访数量持续下降的良好态势。特别是在党的十九大、全国两会等重要敏感时期的信访稳定工作,受到省市信访工作联席会议办公室的通报表扬。

坚持依法治访,着力营造良好信访环境。该县坚持预防在先,在重大决策前,首先做好信访维稳风险评估,抓好政策宣传教育工作,干部带头学法知法用法,坚决做到“法无授权不可为,法定职责必须为”,从源头上遏制了信访问题的发生。比如,在■河拆迁工作中,该县坚持风险评估在前,政策宣传到位,做到公开公平公正,实行依法拆迁、阳光拆迁,两个月内征迁房屋2560户、45万平方米,没有出现一起群体性信访事件。坚持法治引导,广泛宣传信访条例、

信访之窗

特邀策划:郭洪超
执行:王鑫 闫汝祥
统筹:岳建辉
校对:卢好亮
组版编辑:宋海转
投稿邮箱:zksxfj@163.com

本报讯 近年来,商水县通过五个“着力”,进一步提升了基层化解矛盾纠纷的能力,信访总量逐年下降,信访秩序不断规范,群众满意度持续提升。

学习“枫桥经验”,着力提升基层化解水平。全县24个乡镇(场、街道办事处)都成立了社会矛盾纠纷调解中心,固定2至3名专职调解员,并选聘有工作经验的老党员、老干部担任兼职调解员。同时,根据各村居门宗及邻里关系每15至20户划定1个网格,指定一名网格员,负责收集上报矛盾纠纷信息,配合参与矛盾调解工作。商水县建立完善矛盾纠纷多元化解机制以来,全县各级调解组织共调解矛盾纠纷案件7322件。社会矛盾纠纷调解工作的开展,确保了一大批社会矛盾纠纷在萌芽状态得到及时妥善化解,维护了全县大局稳定。

持续畅通信访渠道,着力打造阳光信访。一是认真落实直接受理群众制度。坚持领导接访制度,把领导职务、分工、联系方式、接访日程公示;持续落实每月15日县处级领导干部集中下访制度,帮助基层单位研判化解案件。二是扎实开展群众满意度评价工作。成立了《商水县信访事项办理群众满意度评价工作领导组》,制定了《商水县信访事项办理群众满意度评价工作制度》。自开展网上评价以来,信访群众对信访部门满意度率达到90%,对责任单位满意率也达到78%,群众满意度持续提升。三是规范整合网上信访。加强新系统应用工作,加强信访局干部的系统应用培训交流,对全县乡镇群工站长、信访股长和信访信息系统操作员定期进行集中培训,提升了信访信息系统应用水平。四是推动电话接访、手机短信信访。开通民生热线电话“5512345”,一天24小时不间断接听群众投诉,并交办到相关单位进行办理。民生受理中心成立以来,已接听电话5416个,立案交办208件。

全面对接依法治国,着力打造法治信访。一是全面落实依法逐级走访。通过坚持来访必登,严把填单登记关、信息录入关、审核受理关、书面告知关、数据核对关、考核通报关,在压实各级领导和职能部门的责任的同时,也规范了各级干部的工作行为和规范信访群众的信访行为。依法逐级走访制度实施以来,群众来县、到市、赴省、赴京越级上访逐年下降40%以上。二是严格落实诉访分离。坚持法律程序优先,对已经或者依法应当通过诉讼解决的投诉请求,严格甄别把关,耐心教育引导信访人依法向有关机关提出;对收到的群众涉法涉诉信件,及时转同级政法主管单位依法处理,解决了信访部门无权解决、信访事项来回空转的问题,树立了依法信访的正确导向。三是健全完善信访事项依法终结机制。进一步畅通复查渠道,规范受理范围,提升复查效能。持续做好信访事项评议化解工作,近三年来,全县复查信访事项15件,信访评议化解案件38件,有效减少了信访积案和终而不结的问题。

层层传导压力担当,着力打造责任信访。进一步修订完善了信访工作年度考核办法,科学合理设置考核项目和指标,制定下发了《商水县信访基础业务规范化检查实施方案》,对全县信访业务规范化建设进行定期抽查,并进行指导整改。同时,对越级上访量大、反复交办久拖不决、不处理的信访案件,逐案督办办查究,视情采取通报批评、约谈、挂牌整治等措施。2017年以来,因对工作失误造成重大影响的14家单位和42位个人进行了责任追究,分别给予了重点管理、挂牌督办、通报批评及不同程度的党政纪处分,进一步夯实了信访工作属地责任和主体责任。

充分发挥联席办职能,着力推进“事要解决”。县委、县政府每周一召开信访工作联席会议,把集中研究信访工作、研判疑难信访问题作为会议主要内容。周一信访工作联席会议由县信访工作联席会议办公室负责筹备。2014年以来,商水县先后召开信访工作联席会议225次,研判案件367件,稳定化解率达到93%。②12

商水:五个“着力”促信访工作上水平



领导责任制,织密织牢横向到部门、纵向到基层的信访工作责任制网络,推动信访工作责任制落实,做到事事明责、人人有责、易于问责,以信访责任压实推动信访工作落实。近年来,我们把创新群众工作方法、聚焦群众切身利益、解决重点复杂信访问题作为信访工作的核心、关键,探索建立推行以市、县、乡三级党政联席信访工作例会和党委统筹联动、层层研判联商、多措并举联处、整合力量监督为主要内容的“一会四联”工作机制,压实了各级各部门的信访责任。“一会四联”工作机制的构建和不断完善,也“联”出了以往领导干部“只接访不处访、只开方不治病、只包案不解决、只交办不督办”的一些弊端,使重点、复杂信访事项的化解由过去各级各部门单唱“独角戏”转变为整体联动“大合唱”。这一机制实行以来,一大批重点疑难信访事项得到高效化解。据统计,县市区党政主要领导亲自主持例会占例会总数的98%,乡镇党政主要领导主持例会100%,信访工作“一岗双责”、党政同责成为新常态。

聚焦开展信访秩序规范年活动。今年是省信局确立的“信访秩序规范年”。为此,我们一要坚持运用法治方式化解信访问题。深入贯彻落实中央加强信访法治化建设意见和我省实施意见,严格落实信访分离制度,建立健全依法处理涉法涉诉信访问题会商机制。

聚焦发挥信访工作联席会议机制作用。习近平总书记指出,信访工作联席会议机制,是加强党对信访工作领导的重要抓手。各级党委要用好这一机制,强化责任担当,更加主动作为,做实做细群众工作,努力把矛盾化解在早、化解在小、化解在基层。践行习近平总书记指示精神,做好新时代信访工作,必须积极探索新形势下密切联系群众的有效形式,层层健全和落实信访工作



3月16日,太康县信访局长程勇深入到朱口镇重点信访群众李某家中,与其促膝而谈,倾听诉求,关切地询问生产生活情况,耐心细致地释法析理、说服教育,化解其负面情绪,引导其依法依规反映诉求、合情合理化解矛盾。同时,鼓励他要保持积极乐观的心态,搞好家庭生产生活,重新树立生活的信心。②12

张振华 摄

党员志愿服务进农家

本报讯 爱心三月学雷锋,扶沟县信局在行动。为培育和践行社会主义核心价值观,扶沟县信局结合驻村帮扶,主动深入到农户家中,以实际行动弘扬雷锋精神。

3月5日,扶沟县信局组织20余名党员志愿者,分别深入到柴岗乡的陈准、前李、后李、两坡等行政村的大街小巷、农户家中,开展交流谈心、政策宣讲、清扫庭院、捡拾垃圾等服务活动,助力精准扶贫。

邵春红的婆婆卧床8年不起,需要她细心照看,并且家中还有一名学生,为补贴家用,她抽空到附

近饭店打零工,家务就来不及做。志愿者们何景娜、朱国全等5人给她送来了桌子、柜子等家具,并帮她把屋子收拾好后,又买来油漆把东屋的门刷了一遍,门窗上破碎的玻璃也被他们换掉,这些举动受到当地村民的一致好评。

据悉,扶沟县信局青年志愿者多次参与全县文明城创建、清扫积雪、文明交通引导、无偿献血等公益活动,以实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神。该局被授予“志愿服务优秀组织”等荣誉称号。②12



信访广角



注重机制创新,全面提升信访工作水平。该县一是健全责任落实机制,严格落实县委、县政府主要领导牵头落实信局研判制度和信局工作领导体系,主要领导负总责、亲自抓,分管领导具体抓、抓具体,其他领导“一岗双责”协调抓,将信局工作责任书签订到乡镇、村组(社区),推动信局责任体系落细落实。二是建立整乡推进机制。坚持问题导向,由县委、县政府领导牵头,每周召开县级党政例会,以乡镇为单位,对信局存在的疑难问题,进行压茬研判,整合力量、整乡推进。2018年,该县召开信局例会45次,解决疑难问题58起,乡级召开信局例会465次,化解矛盾纠纷546起,维护了群众的合法权益。四是结合责任信局笔记手册使用,利用乡村基层组织,积极回应群众诉求。自“责任手册”使用以来,全县排查矛盾纠纷4210起,化解4118起,化解率98%,群众满意率95%以上。三是健全考核评价机制。建立领导信局工作实绩档案,把为群众解决实际问题作为考核领导信局干部实绩和评价干部能力的重要指标,注重在信局稳定岗位锻炼识别选用干部,去年以来,先后把信局稳定工作成绩突出的2名干部提拔交流到重要岗位工作,树立了正确工作导向。②12

(杨中山)